

援藏人陈文珂： 打造淄博援藏民生品牌 让藏族先心儿重获新生

回顾三年来的点点滴滴，每个援藏项目的顺利实施和落地建成，都让淄博市第九批援藏干部、昂仁县住建局副局长陈文珂倍感欣慰和自豪。三年时间，昂仁县的路更平了，桥更宽了，楼更多了，昂仁县的城市面貌也在日日向新。



陈文珂(中)在施工现场了解施工情况。 资料照片

与群众心贴心 让项目建设加速

“2019年7月1日，是一个终生难忘的日子，我有幸被组织选派到日喀则市昂仁县开始了三年援藏之旅。”

日前，淄博市第九批援藏干部、昂仁县住建局副局长陈文珂告诉记者，援藏不仅是工作的调动，更是一次挑战，在倍感光荣的同时，他感到更多的是厚重的责任和压力。

昂仁县平均海拔4513米，是山东省对口援建五个县区中海拔最高的县，县域面积大、村居分散且距离远，每次下乡都要跑几百公里。

“刚下乡时，缺氧头晕恶心的症状经常伴随着我，但几次跑下来，我也就习惯了西藏盘山路的兜兜转转。”陈文珂说，那段时光确实比较煎熬，但能真正地走到了藏族群众中去，了解到了他们的迫切需求，淄博市第九批援藏工作组也从而确定了“民生优先，产业赋能，创造昂仁品质，打响淄博品牌”的工作目标。

作为工作组的招商联络人，陈文珂和同事们通过积极开展招商引资和

援藏产业扶贫引导资金助力产业援助破题。

“援藏三年来，项目能够顺利实施离不开昂仁县全县上下的支持。”陈文珂说，进藏初期的调研和后来的项目审批流程，都离不开县直各部门的配合，这才实现了“昂仁速度”。

据了解，在日吾其乡基础设施提升改造项目建设中，陈文珂碰到的最大难题是拆迁，项目涉及4户民房和20多户群众青稞地的拆迁补偿。陈文珂在淄博经历过许多项目拆迁，但在西藏，因为当地群众很多不会汉语，语言不通加上政策和习俗的差异，拆迁工作更加困难。在淄博市第九批援藏工作组领队、昂仁县委常委、副县长马宁一道，多次与县委、县政府协调沟通。在县委、县政府大力支持下，由县直部门相关负责人组成了工作组，与援藏工作组紧密配合，经过5轮谈判，最终彻底解决了拆迁难题。

拯救藏族先心病儿童 打造淄博援藏民生品牌

昂仁县高寒缺氧，先天性心脏病高发，医疗基础薄弱，筛查统计工作开展严重不足。为此，淄博市第九批援藏工作组组织开展了先心病筛查。

“每年的先天性心脏病的筛查给我的感触都是最深的，为了筛查覆盖面更广，我们挑选多个海拔近5000米的牧区乡镇作为集中筛查点，因为昂仁县面积太大，乡与乡之间距离远，有些牧区乡需要一早出发，乡镇条件又差，只能用仅有的货车载人。”

陈文珂向记者描述起先天性心脏病的筛查现场情况，他说，当时一辆货车空间十分局促，却还载着30多个孩子翻山越岭而来，看到那一幕，他的眼睛都湿润了，心情十分沉重，心疼牧区孩子学习生活不易，感觉到援藏使命和责任的重要。

由此，淄博市第九批援藏工作组先天性心脏病筛查工作覆盖全县17个乡镇，共筛查中小學生3152名，连

续三年共组织50名急需治疗的贫困学生赴济南和淄博实施免费手术，实现了昂仁县在册先天性心脏病患儿动态清零，也让先天性心脏病患儿的筛查和救治成为了淄博援藏的民生品牌项目。

“获得救治的藏族孩子那纯朴的眼神、那句发自肺腑的‘突及其’（藏语谢谢的意思），让我深刻感受到了援藏的意义。”陈文珂感慨道。

陈文珂说，在藏三年，他与许多当地干部结下了深厚的友谊，也时刻被他们的敬业精神感动着。特别是在藏的汉族干部，有的孩子在内地、有的夫妻长时间分居，除了工作的辛苦、长期在藏对身体的影响，还要忍受思乡之苦。他将他们为榜样，在自己的岗位继续发光发热，不会忘记援藏三年里的点点滴滴。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋

援藏人魏念军： 无私传授畜牧养殖技术 让藏区群众过上好日子

淄博市第九批援藏干部、昂仁县农牧综合服务中心副主任魏念军是由淄博市农业农村局派出的援藏干部人才，援藏三年来，魏念军发挥专长为昂仁县的农牧业发展助力，通过公益活动和结对帮扶把淄博人民的深情厚谊传递到了昂仁。



魏念军(右)与藏族群众交流，了解他们的生活情况。 资料照片

专业优势 推进黄牛品种改良

2019年7月份进藏以后，魏念军时刻牢记全市人民的嘱托，发扬老西藏精神，不畏艰辛，努力克服头晕、胸闷、血压高、心率快、流鼻血等高反症状，经过一段时间坚持，终于适应了这片美丽的土地，也适应了新角色。

然而，2019年9月，刚刚进藏2个月，魏念军突然接到了老母亲确诊癌症晚期的消息。他心中悲苦难抑，一个人在房中失声痛哭。

“悲痛肯定是有，但我不能影响了整个工作组的工作情绪。”魏念军说，那段时间，瘦弱的妻子担起了照顾母亲的重任，尽心尽力、毫无怨言。由于操心劳累过度，妻子一度出现应激性耳鸣的情况，经住院治疗才慢慢康复。2019年11月，母亲病情日益恶化，魏念军实在抑制不住对母亲的思念与牵挂，领导和同事也多次劝说，于是他有序交接好手头工作返回家中，日夜照顾病危的母亲，送了母亲最后一程。

昂仁县是日喀则市的重要农牧业大县，有贡久布草原、措迈草坝、桑桑草坝等大型草场，饲养着大量的牦牛、羊等牲畜。作为一名技术援藏干部，魏念军时刻不忘发挥自己的专长，为昂仁县的牧业发展贡献力量。

深入基层 传递淄博人民的深情厚谊

淄博市农业农村局也全力支持援藏工作，2019年7月2日在局系统内开展了“暖衣献藏胞”捐赠活动，共捐献衣服500件。经与昂仁县政府对接，2019年10月29日，淄博市援藏工作组、昂仁县政府在县中学隆重举行了“情系昂仁·寒冬送暖”爱心捐赠活动。

2020年4月16日，魏念军和同事们冒雪前往秋窝乡第二小学开展“恒爱行动·百万家庭亲情一线牵”公益捐赠活动，现场捐赠227件毛衣及围巾、帽子、围脖、手套等。魏念军也时刻牵挂着他的帮扶对象，经常前往多白乡，看望了结对帮扶户——叶村的阿旺晋美、仁青林村的多布杰和拉巴，带去淄博援藏工作组的爱心和物资。通过下基层送温暖、结对帮扶，魏念军将淄博援藏的浓浓情谊在藏族同胞间传

递，增进了藏汉民族团结。

在昂仁县农牧综合服务中心，魏念军主要协助做好动物防疫等方面的工作。他一方面协助做好兽防站建设工作，对兽防站建设的规划、设计、布局等提出建议和修改意见；另一方面协助做好春防、秋防工作，指导做好数据统计、疫苗发放和技术支持。

“我不后悔当初的决定，能够看到藏区群众能够靠养殖牛羊致富，靠养殖牛羊过上好日子，我的心里也跟着高兴。”魏念军说，三年的援藏工作，让他与这片土地结下了不解之缘，也与藏区群众结下了深厚的友谊，即便是回到家乡淄博也还是会惦念高原的晨光与晚霞。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋